

国务院联防联控机制回应 全国疫情总体平稳 春节“米袋子”“菜篮子”有充足保障

新华社 董瑞丰 李恒

全国疫情形势目前如何？西安部分地区“就医难”“买菜难”问题解决得怎样了？今年春节期间，千家万户的“米袋子”“菜篮子”是否无忧？近日，针对公众关心的热点问题，国务院联防联控机制新闻发布会集中做出回应。

全国疫情情况如何？ 目前防控总体形势平稳

截至目前，全球新冠肺炎累计确诊病例已突破3亿例。

“近一周日均新增确诊病例接近190万例，超过上一波疫情高峰的2倍。”国家卫生健康委新闻发言人米锋说，我国外防输入压力进一步加大，要继续坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针。

“目前我国疫情防控总体形势平稳。”国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍，陕西西安的疫情近期呈动态下降态势，风险区域逐步减少，社区病例趋于“动态清零”状态，防控工作初见成效，各项措施还需要继续坚持和强化。

据介绍，河南关联疫情目前波及河南、上海和浙江3个省份的9个市。广东深圳1月8日报告两例病例，基因测序结果显示是一起新的境外输入病例引起的本土疫情。

贺青华说，国务院联防联控机制综合组派驻在陕西、河南的工作组仍在当地指导疫情处置工作。国家卫生健

康委将密切关注各地疫情形势，从严从快从紧推进核酸检测、流调溯源、高风险人员和场所排查、社区管控等工作，坚决遏制疫情扩散蔓延。

西安生活物资和就医需求怎样保障？ 不断改进、畅通环节

西安疫情牵动人心。目前当地生活物资的供应情况如何？市民正常就医如何保障？

国家发展改革委经济运行调节局副局长许正斌介绍，国家发展改革委会同有关部门启动了生活物资保障机制，每天监测了解西安市粮油肉蛋菜果等生活物资的产购储运销情况，分批次交办、督办了多个媒体反映的个案问题。

“目前西安市重点生活物资供应和储备较为充足，粮油价格基本稳定，末端配送问题也正在加快解决。”许正斌说。

商务部市场运行和消费促进司副司长王斌介绍，针对西安疫情管控提级后出现的门店开业率低、末端配送压力大、居民买菜难等问题，围绕“外保货源、内保畅通、末端保供”，及时采取相应措施，市场供应状况进一步改善。

“坚持防疫、保供并重，注重发挥政府、市场、社会合力，实行分区分级分类保障。”王斌说。

疫情期间，西安出现一些群众就医通道不顺畅的情况。国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍，目前陕西省采取了一系列措施，进一步优化就诊流程，压实各方责任，畅通各个环节，不断改进工作，保障好人民群众

的医疗服务需求。

“看病就医是人民群众的刚性需求，提供医疗服务是医疗机构的基本职责。要确保疫情发生期间人民群众的正常医疗服务保障工作不受任何影响。”郭燕红说。

春节农副产品是否无忧？ “米袋子”“菜篮子”供应充足

“米袋子”“菜篮子”与百姓生活息息相关。春节将至，又面临疫情挑战，二者是否供给充足、价格稳定？

农业农村部市场与信息化司副司长刘涵表示，“米袋子”方面，2021年我国粮食再获丰收，当前粮食库存保持高位，米面油加工和应急保供能力持续增强，可以说是田头产量足、库里储备足、市场货品足，春节期间“米袋子”保供稳价基础扎实。

“菜篮子”方面，当前可供每人每天约3斤菜，能有效保障市场供应。受汽柴油价格上涨、季节性因素影响，预计菜价将比较坚挺。畜禽水产品供应都有充分保障。此外，预计水果市场总量足、品种多，价格较为稳定。

“综合各方面情况看，今年春节期间，粮油肉蛋奶鱼果蔬等供应充足，完全可以满足城乡居民消费需求。”刘涵说。

王斌介绍，节前，各地商务部门积极组织大型批发市场、连锁超市加强产销衔接，加大生活必需品货源组织力度，指导电商平台、物流企业安排好节日配送。据初步调查摸底，各地生活必需品储备充足，价格总体稳定。

赏雪被困山区 巴基斯坦至少21人死亡

新华社 郑昊宁

巴基斯坦紧急情况部门8日说，数以千计车辆因大雪被困在北部度假胜地穆里山区，至少21人死亡，其中至少6人在车中被冻死，另有多人受伤。

穆里距离巴基斯坦首都伊斯兰堡大约70公里。这一地区自4日晚以来持续降雪，吸引大量民众前往赏雪，许多人在社交媒体上传了游玩照片和视频。当地媒体援引政府估算数据报道，近几年大约10万辆车进入这一地区。

然而，穆里山区道路狭窄，天气良好的情况下也经常堵车，这次罕见大雪更是加剧拥堵程度，一些车深陷雪中，无法动弹。紧急情况部门说，遇难者包括妇女和儿童。

多家媒体报道，许多来自伊斯兰堡的短途游客原本打算当日往返，因而车上没有备足物资。社交媒体上一段视频显示，穆里道路上车辆排着长龙，一辆挨着一辆，许多车顶上的积雪厚达大约1米。

受困游客奥斯曼·阿巴西接受法新社电话采访时说：“大家的处境可怕……不光是游客，当地居民也面临许多严重问题。”

按照奥斯曼的说法，当地燃气告急，饮用水短缺，原因是严寒导致水管损坏或管道中的水结冰；旅馆因游客涌入而爆满，食物所剩不多。另外，当地通信信号不畅。

穆里所在的旁遮普省政府已经宣布穆里进入紧急状态，禁止车辆进入这一地区。巴基斯坦内政部长拉希德·艾哈迈德8日在一份视频声明中说：“这是穆里15至20年来首次有如此多的游客涌入，导致了一场大危机。”

巴基斯坦总理伊姆兰·汗8日在社交媒体对游客伤亡表示震惊，说他已经下令调查这起“悲剧”，并要求加强监管，以避免类似情况再次发生。

当地学校和政府设施收留了一些游客，不少居民也向受困者伸出援手。

拉希德说，穆里当地居民收留了一些被困游客，并在力所能及范围内向一些游客提供毯子和食物。

巴基斯坦准军事部队已经加入救援行动。紧急情况部门和警方说，多架直升机正在待命，一旦天气好转就加入救援。



天津开启全员核酸检测

1月9日，居民在天津滨海高新区的一处核酸检测点进行核酸采样。

当日，天津市市委市政府和市疫情防控领导小组、市疫情防控指挥部决定在全市范围开展全员核酸检测。

1月7日18时至8日21时，天津市津南区新增20名人员新冠病毒核酸结果呈阳性。1月8日24时，天津市疾病预防控制中心完成天津市新增2例本土病例新冠病毒全基因组测序。经分析比对，并经中国疾控中心确认，2例本土病例新冠病毒均属于VOC/Omicron变异株(BA.1进化分支)，属于同一传播链，与天津市已发现的境外输入病例奥密克戎变异株序列均不能确认为同一传播链。

新华社记者 赵子硕 摄

生命至上：青海门源6.9级地震救援全面展开

新华社 李琳海 李宁 柳泽兴

8日凌晨1时45分，青海省海北藏族自治州门源回族自治县发生6.9级地震，猛烈的晃动将还在熟睡的祁晓龙摇醒，跑到操场时他有些惊魂未定。

祁晓龙就读于海北州第二高级中学。凌晨5时许，记者到达学校时看到操场空地上已站满了避险的学生。学校老师拿着扩音器喊话，稳定学生情绪，并嘱咐同学们乘坐公交车有序离开学校。

“地震发生时，我是寝室里第一个醒来的，当时感觉床要倒了、墙要塌了，我差点从上铺摔下来。我们穿上衣服，裹上被子，按照以前地震演练时的要求有序下楼，学校楼道里没有出现拥挤。”祁晓龙说。

凌晨，门源县最低气温接近零下20摄氏度。门源县城街道沿途能看到许多避险的民众，消防车辆已列队奔向离震中最近的乡镇——门源皇城蒙古族乡。

青海省于8日1时50分启动重大地震灾害II级应急响应。经专家综合判定认为：此次门源6.9级地震为主震—余震型，近几日余震活动水平为5—6级，不会对西宁市、海东市、海南藏族自治州、黄南藏族自治州等州市工作和生活造成大的影响。

地震发生后，青海省政府要求全面排查评估受灾情况，全力做好受灾群众救助，尽快恢复正常生产生活秩序。

据不完全统计，青海省多部门单位共计出动2800余人、车辆220余台，针对灾区房屋安全、电力供应、通信网络、医疗卫生、社会治安、道路交通、水利工程、水质检测、地质灾害、物资保障等方面进行全方位排查。

42岁的褚成萍是皇城乡马营村的牧民，记者到她家时，她正准备给羊圈中的小羊喂食。她告诉记者，地震后，她家畜棚出现了不同程度裂缝，但这些并不影响她们一家正常生活，“我们牧民一般都会有冬窝子和夏窝子，家里冬季牧场中的房屋并未受到影响”。

畜棚未倒塌，住房更安全。来自马营村的牧民张海云说：“我家砖木结构房子是2010年政府实施游牧民定居工程时修建的，经历了这场大地震，依旧很坚固。”

“你看这根钢梁已经错位，墙皮也出现脱落，如果再出现10余秒的余震，羊圈可能会倒塌。”在皇城乡，海北州消防救援支队队员周杨淋指着羊圈墙壁上的一处裂痕，对着牧民哈才旦说道，“修缮的事就联系咱们乡政府。”

皇城乡乡长阿杏仁说，现在地震造成了部分民众住房和畜棚墙体出现裂缝，室内天花板装饰物脱落，暂未收到人员伤亡和财产损失情况报告。

记者从门源县相关部门获悉，本次地震共有4人受轻伤（均为避险途中擦伤），目前轻伤者经过医疗处理后已返回家中，当地民众正有序回归正常生产生活。

记者走进马营村一家农牧民合作社厂房看到，李万寿和同事正将大货车上的玉米饲料卸下来，近百只羊悠闲地吃着饲料，一切如常。地震后李万寿第一时间赶到合作社厂房查看情况，“只有几间房子有一些细小的裂缝，其他房子没有受到大的影响，厂房饲养的羊也没有受伤”。

8日下午，门源县城也恢复了往日的热闹，宾馆和餐饮店陆续恢复营业，广场上孩子们嬉戏玩闹。随着农历春节的临近，不少民众正结队去超市置办年货。